2 LAUSUNNON LAATIMINEN

Mikä on psykologinlausunto
Psykologinlausunto on psykologin kirjoittama kirjallinen tai muulla tavoin tallennettu kannanotto, joka on laadittu tiettyä tarkoitusta varten, pyynnöstä tai muuten johonkin asiaan vaikuttamiseksi. Psykologinlausunto laaditaan silloin, kun joku haluaa saada tai jollekin halutaan esittää kirjallinen, ammatillinen mielipide jostakin määritellystä henkilöstä ja asiasta. Psykologinlausunto perustuu tiedossa oleviin tosiasioihin, tutkimustuloksiin tai asiantuntija-arvioihin ja se on kirjoitettu asiakkaan suostumuksella ja myötävaikutuksella.

Psykologinlausunto annetaan vain ammatillisesti hyväksyttävään tarkoitukseen sekä sellaiselle henkilölle tai yhteisölle, jolla on lausunnon saamiseen oikeus. Psykologin on tiedettävä lausunnon tarkoitus, ja lausunnossa on ilmaistava, mihin tarkoitukseen ja miten sitä voi käyttää. Lausuntoa ei pidä tehdä, jos lausunnon tarkoitus ei ole hyväksyttävä, jos lausunnon pyytäjä/saaja ei ole oikeutettu saamaan lausuntoa tai jos lausuntoa voidaan käyttää väärin. Asiakkaan luvalla psykologi voi kuitenkin luovuttaa lausunnon myös alkuperäisestä poikkeavaan tarkoitukseen.

Psykologinlausunto ei ole sama kuin suullinen raportti. Lausunto on kirjallisesti esitetty asiakirja, jonka sisältö on yksiselitteinen ja juridisesti sitova. Suullinen raportti on ammatillinen mielipide tai konsultaatio. Se on joustava tiedonantomuoto, joka tapahtuu yleensä kontaktitilanteessa, ja sen sisällöstä ja painotuksista voidaan jälkikäteen olla eri mieltä.

Psykologi voi esittää mielipiteensä suullisesti, jos asia tai ongelma on selvä ja yksiselitteinen eikä väärinymmärryksen vaaraa ole. Jos asia on monitahoinen, mutkikas tai problemaattinen tai mielipidettä pyydetään kirjallisena, on syytä esittää mielipide psykologinlausunnon muodossa. Mielipiteen esittämismuodon valinnassa - suullinen raportti vai psykologinlausunto - on kyse sekä asiakkaan että lausunnon antajan oikeusturvasta. Psykologin toimialaan kuuluvat mielipiteet eivät aina ole yksiselitteisesti ymmärrettävissä, erityisesti silloin, kun lausunnon vastaanottajana on jonkin muun ammattikunnan edustaja.

Kirjallista lausuntoa voidaan täydentää suullisella raportilla, jos lausunnon saaja sitä pyytää tai se muusta syystä katsotaan aiheelliseksi. Suullinen raportti ei saa olla ristiriidassa kirjallisen lausunnon kanssa tai sävyltään siitä olellisesti poikkeava.

Psykologinlausunnon pyytäjistä
Pyyntö psykologinlausunnon laatimiseksi voi tulla monelta taholta. Psykologinlausuntoa voi pyytää viranomainen (esim. sosiaaliviranomainen, koulu, lääkäri, vakuutusyhtiö, tuomioistuin) virkansa, toimensa tai tehtävänsä puolesta. Lausuntoa voi pyytää myös muu toimeksiantaja (esim. oppilaitos, työnantaja), joka haluaa psykologin toimenkuvaan liittyviä tietoja kolmannesta henkilöstä. Lausuntoa voi pyytää myös asiakas itse, esimerkiksi todisteeksi asioidessaan viranomaisten (esim. vakuutusyhtiö, tuomioistuin) kanssa.

Kussakin tapauksessa on hyvä ensin varmistaa, että lausunnon saajalla on lausunnon saamiseen oikeus. Psykologin on tiedettävä, että hänen lausuntoaan käytetään hyväksyttävään tarkoitukseen. Viranomaisen toimeksianto on yleensä hyväksyttävä. Ongelmia voi syntyä esimerkiksi yksityishenkilön pyytäessä lausuntoa tarkoitukseen, joka ei ole tavanomainen tai jonka perustelut ovat epäselvät.

Psykologin tutkimus ja psykologinlausunto voidaan tehdä myös asiakkaan omasta pyynnöstä. Tällöinkin psykologin on tarkistettava tutkimuksen tarkoitus, eli onko asiakkaan tutkimus/lausuntopyyntö asiallinen vai perusteeton. Esimerkiksi liikenneonnettomuudessa ollut asiakas voi pyytää neuropsykologin tutkimusta mahdollista tulevaa vahinkoarviota varten. Tällöin tutkimus- ja lausuntopyyntö on asiallinen. Toisaalta asiakas saattaa haluta itsestään psykologinlausunnon vain omaan käyttöönsä. Tällöin psykologin on pohdittava, onko lausunnon laatiminen mahdollista ja tarkoituksenmukaista sen enempää asiakkaan kuin psykologinkaan kannalta.

Lausunnon rakenne
Psykologinlausunto voidaan jakaa kolmeen pääosaan: perustietoihin, varsinaiseen lausuntotekstiin ja yhteenvetoon.

Perustiedot
Lausunnon perustiedoissa on seuraavat asiatiedot:
Asiakkaan tunnistetiedot
Tutkimukseen tulon ja/tai lausunnon laadinnan syy, kuka pyytänyt, kuka vastaanottaja

Kysymyksenasettelu; mihin tarkoitukseen ja missä tilanteessa lausunto tarvitaan, mihin kysymyksiin haetaan vastuksia. Kun nämä tiedot on huolellisesti kirjattu, lukijan on mahdollisimman helppo saada lausunnosta selvää ja mm. lausunnon käyttäminen vääriin tarkoituksiin todennäköisesti vältetään.

Tutkimusten ajankohdat ja kesto yhteensä

Käytetyt tiedonhankintamenetelmät. Suositeltavinta on, että käytetyt testit ja kyselyt nimetään täsmällisesti, jotta lausunnon vastaanottaja ja myöhemmät käyttäjät tietävät, mitä on tehty. Jos näin ei jostain syystä haluta menetellä, tulee ainakin nimetä tiedonkeruumenetelmät tutkimuslajeittain. Haastattelu ja muut keskustelut tulee mainita tiedonkeruumenetelmänä, jottei synny sellaista vaikutelmaa, että lausunto perustuu vain testeihin. Keskustelut ovat mitä keskeisin osa tiedonhankintaa.

Voi olla hyvä luonnehtia, onko kyseessä suppea vai laaja tutkimus

Havaintoja tutkimuksen kulusta, tutkittavan toiminnasta tutkimuksissa yms.

Mahdollisesti huomautus lausunnon käyttötarkoituksen rajallisuudesta ja lausunnon käyttöiästä. Esimerkiksi rekrytointilausunnoissa tulee olla maininta, mikäli arviot koskevat nimenomaan tiettyä tehtävää tietyssä organisaatiossa eivätkä ole yleistettävissä.

Muita tarpeellisia taustatietoja, elleivät ne ilmene lausunnon mukana olevista muista asiakirjoista. Voidaan esimerkiksi tarvittaessa todeta, että "perhetietoja laajemmin sosiaalityöntekijän asiakirjoissa".
Perustietojen tarkoituksena on antaa lukijalle riittävät tiedot siitä, mistä lausunnossa on kysymys: mihin kysymyksiin haetaan vastauksia, miksi ja millä tavoin sekä miten vastausten hakuprosessi on sujunut. Näiden tietojen perusteella asiantuntija tekee omat johtopäätöksensä siitä, mihin hän voi lausuntoa käyttää. 

Lausuntoteksti
Lausuntoteksti keskittyy vastaamaan kysymyksenasetteluun. Tämän tulee tapahtua yhdistelemällä eri tiedonkeruumenetelmillä saatuja tietoja siten, että syntyy johdonmukainen kuva henkilöstä ja/tai kysymyksenasettelun kannalta olennaisista psykologisista ilmiöistä. Yksittäisiä numeerisia testituloksia ei luetella. Kun on tarkoituksenmukaista, on mainittava keskeiset arvioon johtaneet tietolähteet. Pääsääntö on, että lausuntoteksti kertoo arvioitavasta - ei tutkimusmenetelmistä - ja että psykologilla on valmius tarvittaessa täsmentää, mihin johtopäätökset perustuvat.

Psykologinlausunnon sisältö muodostuu pääasiassa psykologin johtopäätöksistä. Jos lausunto sisältää toisilta saatuja tietoja tai suoraan asiakkaan kertomia asioita, tulee tietolähde mainita asian yhteydessä.

Psykologi valitsee huolellisesti, mitkä asiat on tarpeellista sisällyttää lausuntoon, kun otetaan huomioon kysymyksenasettelu, vastaanottaja ja asiakas. Lausunnon tarkoituksen ja vastaanottajan mukaan harkitaan sitä, missä määrin käytetään diagnostista käsitteistöä tai kuvataan asiakkaan käyttäytymistä. Toinen asiantuntija tunnistaa diagnoosin myös ilmiön kuvauksesta. Asiakkaiden tai ei-asiantuntijoiden kannalta ilmiöiden kuvaukset ovat ymmärrettävämpia ja siksi käyttökelpoisempia kuin diagnostiset termit, joihin sisältyy lisäksi asiakkaiden leimautumisen riski. Erityisesti lasten ja nuorten kohdalla on syytä välttää voimakkaita diagnooseja psykologinlausunnossa. 

Jos johonkin kysymykseen ei ole saatu vastausta, se on syytä todeta ja esittää arvio siitä, miksi näin kävi. Psykologin on hyvä arvioida tekemiensä johtopäätösten varmuutta ja ennustearvoa, ja välittää käsitys siitä lukijalle lausuntotekstissä erityisesti silloin, kun jotkut seikat nimenomaan heikentävät lausunnon varmuutta.

Lausuntotekstissä esitetään perustellut suositukset mahdollisista jatko- ja hoitotoimista kysymyksenasettelusta riippuen.

Muita kuin arvioitavaa henkilöä tai yhteisöä koskevia kannanottoja tulee välttää. Näin jo siksikin, että lausunnon tulee perustua ensikäden tietoon. Jos kysymyksenasettelun kannalta on välttämätöntä lausua jotakin vaikkapa asiakkaan perheenjäsenistä, tulee ehdottomasti mainita tietolähde: todetaan esimerkiksi, että "asiakas kertoo, että hänen äitinsä…".

Asiakkaan näkemys on hyvä tuoda lausunnossa esiin erityisesti silloin, jos asiakas on eri mieltä lausunnon sisältämistä asioista. 

Lausunnon yhteenveto
Yhteenvedon muotoiluun tulee kiinnittää aivan erityistä huomiota. Sitä saatetaan pitää itsenäisenä kuvauksena, vaikkei tämä olisikaan ollut lausunnon laatineen psykologin tarkoitus. Yhteenvedon tulee olla lyhyt mutta sisältää kysymyksenasettelun kannalta keskeinen tieto: päätulokset ja suositukset. Pituus riippuu kysymyksenasettelun laajuudesta ja monimutkaisuudesta.

Lausunnon laatu
Lausunnon tulee olla johdonmukainen ja selkeä sekä rakenteeltaan että kieleltään. Lausunto tulee harvoin vain toisen psykologin käyttöön, minkä vuoksi ammattikäsitteistöä tulee käyttää hyvin harkiten. Asiat on hyvä ilmaista yleiskielellä aina kun se on mahdollista.
Lausunto tulee kirjoittaa asiakasta kunnioittavaan sävyyn. Asiakkaalla on oikeus lukea itseään koskeva lausunto ja halutessaan saada siitä kopio itselleen.
Lausunnon tulee olla ytimekäs ja perusteltu.
Tiivistelmä lausuntoja koskevista periaatteista
Seuraavat periaatteet sisältävät edellä esitetyn tiivistettynä:

Lausunnon perussisältö
- lähtökohta: arvioinnin tausta ja tarkoitus
- arvioinnin ajankohta ja kesto
- arviointimenetelmien kuvaus
- tutkimustulosten esittäminen
- johtopäätösten suhde menetelmiin
- tilannetekijöiden huomioon ottaminen
- asiakkaan oman näkökulman huomioon ottaminen
- tiivis yhteenveto suosituksista ja niiden toteuttamismahdollisuuksista
- arvioijan pätevyys ja yhteystiedot
Lausunnon laatu
- rakenne ja johdonmukaisuus
- kieli: selkeys ja ymmärrettävyys
- monipuolisuus: esim. ongelmat/voimavarat
- ytimekkyys
- saajan huomioon ottaminen muotoilussa
- sävy: asiakkaan kunnioitus
Muuta huomioon otettavaa
- muita kuin asiakasta koskevat kannanotot: pidättyvyys
- asiakkaan tarkastusoikeus


3 LAUSUNNON JULKISUUS

Asiakkaan tiedonsaantioikeus
Sillä, josta lausunto on laadittu, on lakisääteinen oikeus saada tiedot lausunnon sisältämistä asioista sekä pyytäessään myös jäljennös lausunnosta itselleen. Näin edellyttää henkilötietolaki, joka koskee kaikkea henkilöasiakirjojen laadintaa ja säilyttämistä - ja siis kaikkia psykologinlausuntoja sovellusalasta riippumatta. Myös psykologien ammattietiikka korostaa asiakkaan kunnioittamista ja itsemääräämisoikeutta, joiden kannalta lausuntotietojen avoin käsittely on välttämätöntä.

Luovuttaessaan asiakkaalle jäljennöksen lausunnosta psykologin tulee keskustelulla varmistua siitä, että asiakas ymmärtää lausunnon sisällön ja käyttötarkoituksen. Psykologin epäily, että asiakas käyttäisi lausuntoa muuhun kuin alkuperäiseen käyttötarkoitukseen - esimerkiksi työhönottoon liittyvää lausuntoa muun paikan haussa - ei ole riittävä peruste evätä asiakkaan lakisääteinen oikeus jäljennökseen häntä koskevasta lausunnosta. Väärinkäyttömahdollisuuksia voidaan vähentää huolellisella lausunnon laadinnalla (katso mm. ohje lausunnon perustietojen sisällöstä). Vastuu lausuntojäljennöksen väärinkäytöstä on viimekädessä väärinkäyttäjällä, ei psykologilla.

Asianosaisen tarkastusoikeudesta terveydenhuollossa on säädetty henkilötietolaissa erikseen. Koska organisaatioissa arkistoista saattavat huolehtia muut kuin terveydenhuollon ammattihenkilöt, on asiakirjojen tarkastus säädetty tapahtuvaksi nimenomaan terveydenhuollon työntekijän kanssa. Lain tarkoitus on taata, että asiakas voi tarkistaa epäselviä kohtia ammattihenkilön kanssa.

Tarkoituksenmukaista siis on, että asiakas saa tutustua psykologin lausuntoon - myös vanhaan - psykologin kanssa. Hyvän ammattikäytännön mukaista on, että psykologi antaa aina itse asiakkaalle tietoja häntä koskevan lausunnon sisällöstä. Myös siinä tapauksessa, ettei asianomainen psykologi itse ole käytettävissä esimerkiksi työpaikan vaihdon vuoksi, olisi huolehdittava siitä, että tiedot hänen puolestaan antaa psykologi, esimerkiksi toimipaikan johtava psykologi. Psykologin on hyvä varmistaa, että tällainen menettely on käytössä hänen toimipaikassaan.

Lausunnon laadinnan taustalla olevat tutkimuspöytäkirjat saattavat myös kiinnostaa asiakkaita. Näihinkin asiakkaalla on tarkastusoikeus, joka toteutetaan siten, että asiakas saa nähdä kaikki pöytäkirjat psykologin luona. Psykologisten testien pöytäkirjoista ei anneta jäljennöksiä. Testipöytäkirjat ovat suojattuja, sillä asiakkaan oikeusturva edellyttää testien ammatillista tulkintaa ja testien toimivuutta. 

Jos asiakas havaitsee häntä koskevassa lausunnossa virheen, tulee se ehdottomasti korjata. Terveydenhuollon asiakirjojen korjausmenettelysta on omat ohjeensa (STM:n määräyskokoelma 1993:7). Mikäli psykologin mielestä kysymys ei ole virheestä, vaan näkemyserosta asiakkaan ja psykologin välillä, on erittäin tärkeää tuoda myös tämä esiin tekstissä tai sen perässä.

Salassapito ja lausunnon luovuttaminen
Psykologin lausunto on terveydenhuollon asiakirja niissä tilanteissa, joissa psykologi toimii terveydenhuollon ammattihenkilönä, siis terveydenhuollon ohella mm. perheneuvolassa, koulussa, vankilassa, päihdehuollossa ym. Terveydenhuollon asiakirjojen luovuttamisesta on säädetty laissa potilaan asemasta ja oikeuksista. 

Muille kuin samassa terveydenhuollon toimintayksikössä potilaan asioita hoitaville tietoja voidaan luovuttaa vain potilaan kirjallisella luvalla. Tästä poikkeuksena on toiselle terveydenhuollon työntekijälle tai toimintayksikölle tiedon luovuttaminen, joka on sallittua potilaan suullisella tai asiayhteydestä ilmenevällä luvalla. 

Asiakirjoihin tulee kirjata, millä tavoin lupa luovuttamiseen on saatu, sekä milloin, keille ja miten lausunto on luovutettu. Asiakas voi myös toimia häntä koskevan lausunnon kuljettajana, jolloin tämä menettely kirjataan asiakkaan asiakirjoihin.

Kun lausuntoa pyydetään myöhemmin esimerkiksi toisesta toimipaikasta, tulee muistaa, että nimenomaan luovuttajalla tulee olla lupa luovuttamiseen. Ei siis riitä, että pyytäjä kertoo saaneensa luvan asiakirjan pyytämiseen. Hyvä menettely on se, että tiedon pyytäjä lähettää lausunnon luovuttajalle asiakkaan kirjallisen suostumuksen, jonka luovuttaja liittää säilytettäväksi asiakkaan asiakirjoihin.

Toimialasta riippumatta psykologi saa luovuttaa salassapidettäviä tietoja vain asiakkaan luvalla. Muissa kuin sosiaali- ja terveydenhuollon yksiköissä toimiessaan psykologin tulee varmistua lausunnon salassapidosta, sillä salassapidon rutiinit puuttuvat usein muista yksiköistä.

Lausunnon luovuttamisessa tulee käyttää vain menetelmiä, joilla on riittävä tietoturva. Esimerkiksi sähköpostia ja telefaksia voi käyttää vain erityisin turvamenettelyin, kuten peittämällä tunnistetiedot ja varmistamalla kulku suoraan vastaanottajan käsiin.

Lausuntotekstin lainaaminen
Psykologin lausunto on kokonaisuus, joka on tilanne- ja tarkoitussidonnainen. Siksi lausuntoa ei ole syytä pitää yleispätevänä arviona henkilöstä tai tilanteesta muussa yhteydessä. Lausunnon osittainen lainaaminen ei yleensä ole perusteltua. Erityisesti yksittäisten lauseiden lainaaminen asiayhteydestä irrallaan ei ole sopivaa. Sen sijaan lausunnossa esitetyt johtopäätökset voivat luonnollisesti olla osa toisen työntekijän kirjaamaa hoito- tai kuntoutussuunnitelmaa.

Asiakkaan ja lausunnon laatijan oikeusturva
Jos psykologin asiakas on tyytymätön häntä koskevaan lausuntoon tai lausunnointiin liittyviin menettelyihin eikä hän pääse asiassa yksimielisyyteen psykologin kanssa, hänellä on seuraavia oikeusturvakeinoja käytettävissään. Terveydenhuollon asiakas voi esimiestason lisäksi ottaa yhteyttä potilasasiamieheen. 

Puolueettoman arvioinnin tilanteesta voi saada terveydenhuollon oikeusturvakeskuksesta tai Psykologiliiton ammattieettiseltä lautakunnalta. Tietosuojakysymyksiiin liittyvissä asioissa voi ottaa yhteyttä myös tietosuojavaltuutetun toimistoon. Työelämän yksityisyyden suojakysymyksiä valvovat lisäksi työsuojeluviranomaiset.

Asiakkaan oikeusturva on aina yhteydessä psykologin oikeusturvaan. Psykologi varmistaa oman oikeusturvansa käyttämällä aina riittävää harkintaa ja varovaisuutta sekä hankkimalla epävarmoissa tilanteissa työnohjausta tai ammattieettistä ohjausta.

